

# Bajai Független Hírlap

Negyvennyolcas elvű politikai napilap.

Megjelen naponta, kivéve hétfőn és ünnepek után való napokon.  
Előfizetési árak:  
Helyben házhoz szállítva:  
Évesre 10 korona  
Félévre 5 korona  
Negyedévre 2-50 korona  
Vidéken:  
6 korona  
3 korona

Feljelős szerkesztő és laptulajdonos:  
**Dr. Szirmai Vidor.**

Szerkesztőség: Szent István-ter, II-ik szám.  
Telefon szám: 51.  
Kiadóhivatal:  
Szent István-ter II. sz. a., hóiridések felvételnek.  
Telefon szám: 51.

## Városok kivánsága.

Baja, április 20

Érdekes felterjesztés került hozzánk. A városok anyagi helyzetéről van szó benne s a kormányhoz intézte a városok kongresszusa. Most készült el a felirattal a kongresszus elnöksége, s megküldte Bajanak is. Általában érdekli ez a memorandum a városokat, de sokszorosan érdekli Baját, amelynek anyagi helyzete nem is helyzet, hanem tiszta nyomoruság.

A felirat elsősorban arra kéri a kormányt, hasson oda, hogy az 1886. évi XXII. t.-c. 38-ik §-a törültesse. Nincs ugyanis értelme annak, hogy ma, midőn az általános állami adófizetési kötelezettség korszakát éljük, külön kasztokat alkossunk, melyeket az állam a községek és városok rovására oly kedvezményben részesít, amelyben a városok sáfár tisztviselőiket sem részesíthetik.

Az állami adók kivétele, könnyelése, nyilvántartása, behajtása körül gyakorolt városi működésért kellene díjazni a várost a behajtott állami adók tíz százalékával, ezzel csak a viszonyosság elvének tenne az állam eleget; azon esetben ugyanis, midőn az állam hajt be járulékokat a városok javára (például a vasuti árak után járó követelvám beszédésénél), a behajtott összeg tíz százalékát köti ki magának.

A többi állami teendők teljesítéséért, így a katonasági elönmunkálatokért, melyek már az előző év őszén megkezdettek, a lajstromok összeállításáért, ujoncozásért s a közös hadsereg, a honvédség, a póttartalék, a népfőlkelők stb. egész évi nyilvántartásáért: állami anyakönyvvezetésért, bünesetek nyomozásáért, átvonuló katonaság beszállásolásáért s általában minden teendőkért, melyeket a városok az állam érdekében közegészségügy, közrendészet, állategészségügy, népoktatás, statisztikai adatok gyűjtése, mezőgazdaság stb. terén létesítenek, en-

gedje át az állam a bor- és husfogyasztási adók teljes jövedelmét.

Miután néhány város tulságosan meg van terhelve oly kötelezettségekkel, amelyeket állami intézmények létesítése alkalmával — a legtöbb esetben a kényszerhelyzetnek engedve — magára vállalt, arra kéri a felirat a kormányt: rendelje el, hogy ezen kötelezettségek minden városban revízió alá vétessenek s különösen oly városokban, amelyekben ezek túlmagasak s nyomasztóan emelik a pótdadót, a méltányosságnak megfelelő mérvben leszállítsanak. Jövőre nézve pedig elvileg megállapítsák az, hogy állami intézmények létesítésénél a kormány a városoktól sem természetbeli, sem pénzübeli hozzájárulást nemcsak nem követel, de az önkéntes felajánlás esetében sem fogadja el s intézmények létesítésénél a jövőben minden tekintet felretételével bizonyos sorrendben részesíti a városokat.

Ezzel körülbelül ki van merítve az, amit az állam tehet a városokért, illetve amit tennie kell a saját maga jól felfogott érdekében. De ha elérni akarjuk azt, hogy a városok olyan arányokban fejlődjenek, mint a művelt nyugot városai, akkor nemcsak támogatásra, illetve az abból nyerendő anyagi előnyökre kell támaszkodnia, hanem oly intézményeket is kell létesíteni, melyek nélkül, hogy a polgárookra az eddigeknél nagyobb terhet rónának, a városoknak új jövedelmi forrásokat nyitnak meg.

## Országgyűlés.

### A képviselőház ülése.

A képviselőház ülésének megnyitása után Hodzsa Milán tót képviselő, ki csak ma jött ki az államfogházból, felment az elnöki emelvényre s ott bejelentette Justh Gyula elnöknek, hogy a Rakovszky alelnök ellen beadott bizalmatlansági indítványát visszavonja.

A tanítói javaslat részletes tárgyalása ma gyorsabb tempóban ment. Putnoki Mór, Molnár János, Leitner Adolf hozzászólása után végleg elfogadták a 14-ik szakaszt.

A 15-ik szakaszt, amely arról intézkedik, hogy csak azon felekezeti iskola számíthat állami segélyre, amelynek legelább 30 növendék van egy tanító keze alatt, változatlanul elfogadták. A kultuszminiszter pedig megígérte, hogy oly módosítást nyújt be, hogy ez az intézkedés csak az ezután létesítendő iskoláknak szól. Kisebbségeknek egyenesen lehetetlenné teszi ez az intézkedés az iskola fentartást, mert a törvény a fizetés kiegészítésre kötelezi a községeket.

Elfogadtatott változatlanul a 17 és 18 szakasz is.

Az ülés végén indítvány tétel az üléseknek egy órával való meghosszabbítására. Az indítvány felett hétfőn döntenek.

\* \* \*

A folyosón többen szemrehányást tettek Justh Gyulának tulságos szigorja miatt. Justh kijelentette, hogy azért kezeli a házszabályokat oly körülhatároltsággal, hogy bebizonyítsa, miszerint nincsen szükség házszabály revízióra.

\* \* \*

Az ülés végén Metzner Béla interpellációt intézett a Beregvármegyei áradások tárgyában.

Darányi Ignác vátaszában kijelentette, hogy a felvidéki vizek szabályozása 1908-ik évre 2 millió korona van előirányozva.

Vlád Aurél interpellál a bukovinai csángók betelepítése tárgyában. Kérdi, mit szándékszik tenni a földmívelésügyi miniszter a földéhség kielégítése céljából?

Darányi miniszter parcellázásokat helyez kilátásba.

Legjobb arczápolószer az **Aranyvirág** crème

LONDONI 1906-iki egészségügyi kiállításon aranyéremmel kitüntetve.

KAPHATÓ: **Barta Vidor** utódánál.

# A Szegedi Kereskedelmi és Iparbank bajai fiókjának

AJÁNlja JELZÁLOG-SORSJEGYEKBŐL ALAKITOTT

**Sorsjegy-Társaságát** 50 taggal 50 sorsjegyre 30 havi 6 kor. vagy 25 taggal  
75 sorsjegyre 54 havi 10 koronás befizetések mellett.

A sorsjegy társaságban való részvétel rendkívüli előnye abban áll, hogy a befizetések tartama alatt minden tag 50 illetve 75 sorsjegy nyereségre játszik, végül pedig 1 illetve 3 eredeti Convertált Jelzalog-sorsjegyet is kap. A társaság 1907. június hó 1-én veszi kezdetét, amikor is kiadjuk a sorsjegyek számát tartalmazó tagsági könyvecskét és innen kezdve már minden tag az 50 illetve 75 sorsjegy nyereségre játszik.

Ezen társaságra előjegyzéseket átvész a **Szegedi Kereskedelmi és Iparbank Bajai Fiókjának.**

## A kormány a kiegyezésről.

### A vámtarifát letárgyalták.

#### Tanácskozás a fogyasztási adó dolgában.

— Alkalmi tudósítás. —

Tegnap délután ült össze a képviselőház közgazdasági bizottsága. Ez az ülés mindenképp nevezetes mozzanata a kiegyezési háboruságnak. Nem ahoan látjuk az ülés jelentőségét, hogy erre a kormánynak a kiegyezésről szóló nyilatkozatát helyezték kilátásba. Hiszen ez is fontos és nevezetes, de azzal tisztában lehetünk, hogy Kossuth Ferencnek a függetlenségi párt egyik legutóbbi értékesítőjének a kiegyezési helyzet megvilágítására elmondott kijelentései után újabbat, vagy éppen mást ma se fog a kormány mondani.

A bizottság multkorai ülésén Wekerle miniszterelnök a családjában történt gyász eset miatt nem jelenhetett meg. Azon az ülésen Kossuth kereskedelmi miniszter beszélt a kormány nevében. Ebben a beszédben említette Kossuth a husvéti terminust, melyet azóta annyi újságcikk kommentált. Hogy Kossuth ezt a terminust miképpen értette, annak legvilágosabb magyarázatát az események adják. Ha husvétig nem sikerült volna az osztrák kormányt olyan utra rászoritani, ahol most már a magyar jogi és gazdasági álláspontnak megfelelő alapon lehet tovább tárgyalni, ez a husvét záros határidő lett volna. De tudjuk, hogy a bécsi tárgyalások nagy fordulatot eredményeztek. Az osztrák kormány balátta, hogy ha akarja a megegyezést, kénytelen 1917-ig a szerződési formát, 1917 utánra pedig a vámsorompók tényleges állítását tárgyalási alapul elfogadni. Hogy ezen az alapon létrejön-e a még sok nagy horderejű részletkérdésben sem tisztázott kiegyezés, azt ma nem lehet megjósolni. De arról már számot adhat a magyar kormány, hogy a tárgyalásokat sikerült helyes utra terelnie. Ha lesz kiegyezés, az a magyar szempontok figyelembevételével fog létrejönni.

A függetlenségi párt köreiből beszéltek, hogy 48-as oldalról azt a kérdést fogják intézni a kormányhoz, hogy mi lesz a bankkérdéssel, melyre vonatkozólag a függetlenségi párt álláspontja az, hogy 1910-ben, a mikor a bankszabadság lejár, fel kell állítani az önálló bankot. Erről a kérdésről Kossuth tudvalevőleg azt mondta legutóbb, hogy a bankkérdés ezután kerül sorra a tárgyalásokban.

Még nem állapították meg a kormányok, hogy a budapesti folytatólagos kiegyezési tárgyalást mikor kezdjék el. A terv az, hogy minél előbb. Bécsi források arra mutatnak rá, hogy pénzügyi kérdések egy része, valamint a vasúti és az állategészségügyi kérdések még nincsenek a tárgyalásra kellőképp előkészítve. Nincs okunk az osztrák kormányról fel nem tételezni, hogy mindent el fog követni annak a taktikai céljának érdekében, hogy a kiegyezési tárgyalást az osztrák választások utáni időre kihuzza. Annál inkább kell a magyar kormánynak minden

halogatási célzattal szembeállítani. Politikai körökben nagy érdeklődéssel várják a mai bizottsági ülést. Hír szerint a közgazdasági bizottság ugyan el kezdte ma az autonóm vámtarifa részletes tárgyalását, de nem fejezik be, hanem felfüggesztik egy időre. Hogy meddig tartana ez a felfüggesztés, azt a kiegyezési tárgyalások további alakulása szabja meg.

A közgazdasági bizottságban az a szándék, hogy a tarifát ma teljesen letárgyalják és elfogadják.

A fogyasztási adók elkülönítésének kérdésében konferencia volt ma délben a Házban, amelyen résztvettek: Wekerle Sándor dr. miniszterelnök, Sztérenyi József és Popovics Sándor államtitkárok és Hatvany-Deutsch Sándor főrendiházi tag nagypáros.

## Színház.

### Heti műsor

- |               |  |
|---------------|--|
| 21. Vasárnap  | } délután Legvitézebb huszár<br>este Nani.     |
| 22. Hétfő     |  |
| 23. Kedd      | Casanova.                                      |
| 24. Szerda    | Próba házasság.                                |
| 25. Csütörtök | Szép Heléna.                                   |
| 26. Péntek    | Tökéletes feleség (ujdonság.)                  |
| 27. Szombat   | Három testőr.                                  |
| 28. vasárnap  | } délután Ingyenélők.<br>este Hajduk hadnagya. |

### LISISTRATA.

Linke Pálnak csodásan szép zenéjű operettje a „Makrancos hölgyek“ került tegnap este színe kiválóan jó előadásban. Aradi Aranka a címszerepben (Lisistrata) valóságban elragadtatta a közönséget. Kellemes szép hangjával, behizelgő játékaival zajos sikert aratott. Prózában helyesen hangsúlyozni azonban nem tud. Ez a legtöbb szubrett hibája. Toilettjei az este szépségek voltak. Szalontai Ferike és Mezei Margit rövid szerepeikben is magukra tudták vonni a figyelmet. Az Aradi Arankával elénekelt „Szent János bogárka“ hármassal zajos és megérdemelt sikert arattak. A számot a közönség megismételtette. Ugyancsak nagy hatása volt Szalontai, Mezei, B. Szabó József és Kalmár József által előadott gyönyörű kvartettnek is. B. Szabó József érces baritonja és Kalmár tenorja egyformán tetszettek. Papp Miska, a vendég művész a kedélyes kutyamosó, Nagy Imre a generális szerepében gyakran kacagtatták meg a közönséget. Farkas Ferenc a főhadnagy szerepében a régi jó volt.

Tarnai Lidiáról szólván, meg kell jegyeznünk, hogy láttunk már jobb Palixót is. Amit ő az este nyújtott, az minden csak nem kómikum és még kevésbé láttunk abban humort.

A karok jó működéséhez, összevágó, harmonikus énekléséhez gratulálunk Nemeth Náci karmesternek.

### GRINGOIRE.

Az elmúlt este toldalékkal kaptuk Bonville Tódor klasszikus vigjátékát. A címszerepet Papp Miska játszotta meg bravúrosan, művészién. Játéka színes, meleg. Érzéssel teli előadásával lekötötte, magához ragadta hallgatóságának figyelmét. Szavataival magával ragadja a publikumot. A darab többi szereplői ugyanazok, kik a multszezónban részt vettek s így külön méltatásuk felesleges. X.

### Telefonhírek.

Budapest, április 20.

### Brankovics ellen.

Brankovics szerb patriárkát rá akarják erőszakolni a lemondásra. Az akcióba Bogdanovics Luciánt, a budai szerb püspököt is belevonták.

## H I R E K.

Baja, április 20.

### Baja város selyemtenyésztése.

Az országos selyemtenyésztési felelősség a következő jelentést adja ki:

Baja városban a selyemtenyésztők száma 97-ről 65-re apadt. Az átlagos kereset azonban 24 koronáról 29 koronára emelkedett. A legmagasabb keresete 64 koronára 14 fillér Nehocki Évának volt 8 tenyésztőnek hernyói elhanyagolás következtében elpusztultak. Figyelmeztetjük a termelőket, hogy jövőre tartsák be a selyemtenyésztési felügyelő utasításait, akkor elérhetik azt az eredményt, mit a városban a legjobb tenyésztő 64 korona 14 fillér keresettel elért, sőt még azt is, amit e vármegyében Káty községben Putnik Persának 162 korona 46 fillér legmagasabb keresete kitett, Nagy kár, hogy a város szederfaállománya a lakosság által selyemtenyésztésre nincsen kihasználva. Hiszen nagy városban is foglalkozik a lakosság selyemtenyésztéssel. Ugyanis Zombor városában az idén 18.634 korona volt a selyemtermelők keresete. Reméljük, hogy e városban is számottevően fogják a hernyót vállalni.

Nagyon célszerű lenne, ha a hatóság egy állandó szedreskertet létesítené. Nagy városokban belátták ennek előnyös voltát, számos helyen van már szedreskert. A többi között Zentán, Pancsován, Nagykikindán stb.

Az idén az országos selyemtenyésztési felügyelőség adott a városnak 600

darab kiültetésre alkalmas szederfát és ezzel együtt kiültettek 1015 darabot karóval, tüskével ellátták és öntözték is, ennek dacára mégis elpusztult 595 darab fiatal szederfa. Ennek oka valószínűleg a helytelen ültetés lehet. Sajnos, a városban lombszedésgátlás esete is fordult elő. Az illető tettest a városi rendőrkapitányság 5 koronára megbüntette.

Meleg köszönettel adózunk Weisz Nándor városi tanácsnoknak a szederfatenyésztés felkarolásáért.

### Hideg tavasz.

Fü, fa, virágnak  
Hol maradt illata? . . .  
Hová lett szerelmesek  
Bűbájos tavasza?

Hová lett a napnak  
Biboros palástja? . . .  
Szomorú szíveknek  
Ragyogó vigasza? . . .

Aranyos délibáb  
Vajjon születik-e? . . .  
Szűz virágom képét  
Meg látom-e benne? . . .

Bársonyos pázsiton  
Hajnali gyöngy harmat,  
Nem öleli magához  
A csókos napsugarat.

Hová lettél tavasz  
Szerelmem varázsa?? . . .  
Óh, hajolj a keblemre  
Remények virága.

Élettelen tavasz  
Sötét borngása,  
Olyan mint a lelkem  
Panaszos hangja.

Együtt öregszem én,  
A borongó tavasszal;  
Együtt hull a könnyem  
Hajnali harmattal.

A szívem hidegül  
Szegény fejem deres,  
Szép fényes tavaszom  
Nekem . . . már nem lesz.

### KÖNYVES JENŐ.

**Fényes Cabaret estély** rendezése van tervbe véve f. é. május 4-én a Központi kávéház termeiben tisztán családias műsor mellett. A cabaret estélyen a színtársulat tagjai és számos helyi műkedvelő működik közre.

**Egy kis leány tragikus balesete.** Merkei Károly ujsziváci nagybirtokos ósziváci szálláson tengerit morzsoltak. A morzsoló körül játszott Hirsch Károly szállási cseléd kis leánya is. Többször intették a leánykát, hogy ne játszik ott, maradjon távol a morzsolótól. De a kis leány ott maradt, s midőn a figyelem róla elterelődött, észrevétlenül a géphez férközött s a morzsoló kereke elkapta szoknyáját s oly szerencsétlenül került a gépbe, hogy az mellkasát összenyomta s gyomrát is feltépte oly annyira, hogy egész belseje kifordult. A megrémült emberek Bácsgyulafalvára hajtották s kihozták dr. Kemény Lajos orvost, a ki összevarrta a sérült részeket.

**A csurogi rendőrök rágalmazása.** Két évvel ezelőtt Csurogon megölték Stoykov Milánt. A gyilkossággal Csupics Rádát vádolták, akit azonban az ujvidéki törvényszék Horváth Cilka vasalónő vallomására felmentett. Az asszony ugyanis azt vallotta: hogy Stoykovot nem Csupics, hanem 3 csurogi rendőr ütötte agyon. A rendőrség erre feljelentést tett az asszony ellen, hogy hamisan vallott, mert őt Csupics és neje

megvesztegették. Ezt a vádat tárgyait a napokban az ujvidéki törvényszék. Horváth Cilka azonban felmentette, mert a rendőrök vádjukat nem tudták bebizonyítani.

**Eltaposott fu.** A napokban vígan játszott futkosott a bácsföldvári országúton az alig 5 éves Molnár Károlyka. A nagy játékban annyira elmerült, hogy észre sem vette a feléje vágató kocsit. Menekülni nem bírt, a lovak eltapostak és összerugdosták úgy, hogy alélton vitték haza a kis fiúcskát és élet-halál közt lebeg azóta. Az eltaposó lovak gazdáját nem tudták, mert elvágattak. A rendőrség keresi a tettest.

**Szörnyű balesetről** ad hirt titeli levelezőnk. Tyuresity Dusánné és Máriy Glisa sajkáslaki lakosok Tyurtyiss Lázár kocsi-ján vásárról hazafelé iparkodtak. Éjjel 11 óra tájban Tündéres és Sajakslak között a kocsit egy dombra került, honnan lezuhant. Tyuresics Dusánné és Máriy Glisa az erős ütés következtében szörnyet halt. Tyurtyics Lázár és 12 éves fia, ki szintén a kocsi-ban volt, sértetlenül menekült meg. Vétkes gondatlanság látszik fennforogni, mert az eddigi megállapítás szerint Tyuresity Lázár ittas volt.

**Leforrázta magát.** Varga Fábán zsabalyai földműves 18 éves Teréz nevű leánya a konyhában mosott. Mellette állott a katalan, amelyben forrt a víz. Egyszerre a pinee összeomlott, mialatt a kotla is felfordult. A víz a meglepett leányra zuhant, aki oly súlyos égési sebeket szenvedett, hogy életbenmaradásához kevés a remény. A bíróság a vizsgálatot megindította.

**Gyanus halál.** Király Imre ujvidéki lakosnak a Buza-tér 5. szám alatt szatocsüzlete volt. A fiatal életerős ember néhány napi betegség után meghalt. Alig temették el, névtelen leveleket irtak úgy az ujvidéki királyi ügyészséghez, mint az elhalt édes anyjához, hogy Király Imre nem halt meg természetesen halállal. Az anya jelentést tett a királyi ügyészségnek, hogy fia, ki aranylag nagyobb összegre biztosítva volt, állítólag nem természetes halállal mult volna ki. Az ügyészség erre elrendelte a nyomozást, melynek foganatásával az ujvidéki rendőrséget bizta meg. A rendőrség osztály a vizsgálatot nyomban meg is neitotta és legelsőben a házbelieket hallgatta ki, akik egybehangzóan azt vallották, hogy Király Imre feleségével a legboldogabb családi életet élte és egymást nagyon szerették. Markovits Lázár dr. kezelőorvos pedig minden kétségen felülinek tartotta, hogy Király Imre természetes halállal mult ki és halála okául influenzából származott szivbajt állapított meg. Király Imre özvegye pedig maga kérte, hogy a legszigorubb vizsgálatot indítsák meg, egyben kérte a holttestnek exhumálását. A kir. ügyészség a nyomozás adatai alapján azonban a holttestnek exhumálását nem tartotta szükségesnek és azt el sem rendelte, egyben a vizsgálatot beszüntette.

**Sok a tanítónő!** A közoktatásügyi miniszter nagyfontosságú rendeletet intézett az összes tanfelügyelőkhöz, a tanítónők kiképzése ügyében. A rendelet, a mely a polgári elemi iskolai tanítónők továbbá az óvónők magánúton való kiképzését akarja elsősorban megnehezíteni, előrebocsátva, hogy az említett hölgyek száma olyan hatalmas mértékben szaporodott az utóbbi időben, hogy tisztára lehetetlen a nagy részüket állásba juttatni. Ennek aztán súlyos szociális baj lesz a következtése, amelyet valamely módon mérsékelni kell. Nagyon elegendő a száma azoknak a tanítónőknek is, akik különböző képzőintézetekből — mint amilyen a szabadkai állami tanítóképző iskola — kerülnek ki évről-évre. Ezért a miniszter az 1907—8-ik iskolai évtől kezdve a következőket rendeli el: 1. A magánúton készülő óvó- és tanítónők évenként csak egyszer az iskolai esztendő végén tehetnek privátvizsgát. 2. Magánosztályvizsgát csak egyéves időközben lehet tenni. 3. Az egyéves praxisz, amelynek alapján őket magánvizsgára bocsátják, hi-

vatalos bizonyítvánnyal igazolandó. Két ségtelenül bizonyítani kell, hogy a jelölt egy évet töltött oktatással nyilvános iskolában vagy egy esztendőn át olyan magán-tanulót oktatott, aki nyilvános iskolában jó sikerrel vizsgázott. Óvónőknek is kell mutatni, hogy nyilvános kisdudóvóban szereztek praxiszat. 4. A praperandiák egy osztályba legfőlebb harminc tanítványt vehetnek föl azoknak a sorából, akik a legjobb bizonyítványokkal rendelkeznek.

**Hirdetmény.** A bajai Ipartestület előjárósága felhívja azon kárpitos és asztalos iparos urakat, akik a díszleteknek a színelőadások alkalmával leendő felállítását elvállalni óhajtják, hogy ezen munkálatra nézve zárt ajánlataikat a bajai Ipartestület elnökségéhez folyó évi április hó 28-ig adják be. Baja, 1907. április 18. Czernay Imre ipart. elnök.

**Elveszett.** F. hó 13-án délelőtti órákban Hajnald-utca 19. szám alatti házból egy kis fekete bodor orosz lány alakra nyírt kis ölel elveszett; a megtaláló kérétek sziveskedjék illő jutalom ellenében a tulajdonoshoz vissza vinni.

**Dankó Lajos** zenekarával minden este zeneestélyt rendez színház után szerda és szombat kivételével Preimayer Pál vendéglőjében. Kitűnő ételek és italok, valamint pontos kiszolgálás.

### Bajai gabona árak.

Buza	6.70—6.80
Rozs	5.90—6.—
Zab	7.—7.10
Tengeri	5.05—5.10

### Budapesti gabonatózsda.

Déli zárlat:	
Áprilisi buza	8.39
Októberi buza	8.44
Áprilisi rozs	6.73
Áprilisi zab	7.69
Májusi tengeri	5.45
Az árak 50 kilogrammonként értendők Korona értékben.	

Segédszerkesztő: Fodor Károly.

90.

1907.

### Pályázat.

A bajai izr. hitközség iskoláinál az iskolaszolgái állás, mellyel a templomportási állás is össze van kötve, leköszönés folytán betöltendő lévén, arra pályázat hirdítettik. Az iskolaszolgái állás javadalmazása évi 500 korona, szabad lakás, világítás és téli fűtés.

A templomportási állás javadalmazása évi 200 korona.

Pályázók kérvényeiket, melyben koruk, családi állapotuk és polgári állásuk ki van tüntetve, f. évi május hó 31-ig a hitközségi irodába nyújtják be, hol a szolgálati feltételek megtekinthetők.

Az állás f. é. július hó 1-én elfoglalandó.

Baján, 1907. április hó 15.

A bajai izr. hitközség elöljárósága:

Lengyel Manó  
hitk. jegyző.

Dr. Bruck Samu  
hitk. elnök.

### Sütőde megnyitás.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség szives tudomására adni, hogy a Honvéd-utca 6. szám alatt levő Tadics Benő fele

### sütődét

átvettem, a hol hétfőn, azaz folyó hó 22-én működésemet megkezdem. Elvállalok sütemény és kenyérsütést; naponta olcsó árban kapható a legjobb friss fehér és barna házi kenyér. A n. é. közönség szives pártfogását kérve vagyok

Kivaló tisztelettel

Porgesz Ignác.

PONTOS és TISZTA KISZOLGÁLÁS.

# NAGY ANDOR

DUSAN FELSZERELT BUTORRAKTÁRÁBAN  
**állandó nagy raktár**  
 mindennemű lakbarendezésből, FA- és KÁRPITOS  
 butorokban.

Szolid és izléses munka.

## Apró hirdetések.

**Eladó szőlő.** Masföld holdas szőlőm teljesen felszerelve karókkal. Nemes kadarka és egyéb nemes faj. Schleicher Antal szőlője mellett. Nemes gyümölcsfakkal beültetve, rajta egy eséréppel földöt házzal szabad kezéből eladó. **Huzovits József** kisjaukói dűlő.

**Eladó szőlő.** A jaukói dűlőben közvetlen a kisállomás mellett, egy 1300 □-öl területű szőlő a hozzátartozó 636 □-öl szántófölddel együtt szabadkezéből eladó. — Bővebbet **Nadas Lajos** Mátéházi-utca 9. szám.

**Oszi metszésű piros és fehér chaselas, olasz-rizling, nagyburgondi, mustos fehér, köri dinka, piros tramini, rajnai rizling és cirfándli szőlő vessző.** Nagyban véltelnél 1000 darabonként 5 korona arban eladó. **Schleicher Antal.**

**Eladó.** Egy jó karban levő szemetes kocsi szabadkezéből eladó. Bővebbet: **Likar Sándor** Kálmán király-utca 19. szám.

## Eladó telek.

A vatta-gyárral szemben levő 764 négyszögöl nagyságu **üres telkem** házépítés céljaira igen alkalmas

**eladó.**

Ugyancsak eladok kerítésnek való tölgyfaoszlopokat. — Bővebbet **Maskál Elek** Budapesti-ut 113. szám alatt.

## Nagy cipő raktár!

Női, férfi és gyermekeknek  
 a legegyszerűbb a legdiszesebb  
 kivitelben jutányos árak

mellett

**Sternfeld Vilmos**  
 üzletében.

Egyszerű és diszes cementlapok, Márvány és Római mozaik lapok, Mettlaehi és fayence lapok, Műkö- Terazzo lépcsők, Kútkagylók, Virágvázák, Kémény — oszlop — kerítés és Kútfedlapok.  
 Drótbetétes cementesövek, Sirkövek, Sirkerek és Sirkedlapok márványból.

## özv. Spitzer Simonné és

Társa

tégla- és cementárugyár

Baja.

Darabos mész, Beocsini portland cement, Beocsini Roman cement, Stirreatur nádfonat.

Mindennemű tégla és cserép gyártása és építési anyagok raktára.

Terazzo- Beton, vízfelfogó medencék és mindenféle cementmunkákat elvállalunk.

## BARON VILMOS

SIRKŐ-RAKTÁRA.

Főraktár: BAJAN „Központi Szálloda” épület.  
 FIÓKRAKTÁR: KIS-KUN-HALAS.

Ajánlja a gyászoló közönségnek mindennemű sírendelőköveit. Ugyanínt: Márvány-, granit-, syent- és labrador köveit.

ELVÁLLAL mindennemű aranyozást és tetei munkákat. A betűk aranyozásának tartosságáért kezeséget vállalok.

Sirkövek 8 forinttól feljebb kaphatók.

## HIRDETÉSEK FELVÉTELNEK

lapunk kiadóhivatalában.

Eckert  
 Ferenc

## Értesítés.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség szives tudomására adni, hogy jó hírnévben álló rézműves üzletemet még a mai

igényeknek teljesen megfelelően

## vizvezeték és fürdő

berendezéssel tetemesen kibővítettem. Elvállalok mindennemű fürdő-, szivattyú-, légszesz- és vízvezeték berendezéseket a legegyszerűbbtől a legdiszesebb kivitelig tartok **állandó nagy raktárt.** Különböző szivattyút, fürdő kályhákat, zománczott öntött vas és szabadalmazott hullám hinta fürdőkádakat, mosdó-asztal és closetek, mindennemű sárgaréz és nikkelezett zubanyokat és pipere csapok, ólom, cin és vízvezeték vascsövek és összekötő részeket. — Azonkívül van állandó nagy raktáron mindennemű rézbogrács (üst), pálinka-kazán és hűtő készülékben szabadalmazott saját találmányom szerint, ugyszintén mindennemű rézműves munkákat is elvállalok. — Szereléseket kívánatra havi részletfizetésre is készítik. — A Révai Oszkár r.-t. fürdő berendezési gyár képviselője. — Nagy minta raktárom megtekintését kérem.

Maradok tisztelettel  
**ECKERT FERENC**  
 rézműves-mester fürdő-, szivattyú-, légszesz- és vízvezeték-szerelő. (Erzsébet királyné-utca 51. sz. saját ház.)

Eckert  
 Ferenc

## Eladó.

Bács-Almásan 10 hold első rendű termő szőlő, szép gyümölcsös és szilárd lakható épületekkel.

Eladó Baján, a Belváros legszebb helyein több, igen szép úri ház.

Eladó a Jaukói dűlőben, a kisállomás mellett 8200 öl 7 éves faj szőlő, benne remek épületek, istálló és pince.

Eladó a Belvárosban kisebb, de minden kényelemmel ellátott családi ház.

Eladó 3600 □-öl kitűnő termő szőlő, a városhoz egészen közel.

Eladó a város minden részében minden igényeknek megfelelő kisebb nagyobb ház.

Megvételre keresek a bajai határon kisebb nagyobb földbirtokokat.

## Pénzkölcsönök

100 koronától a legmagasabb összegig a legolcsóbb kamatok mellett folyósíttatnak — Felvilágosítást ad **Ale szievics József** bankbizományi és ingatlan adásveteli irodája BAJA, Fő-utca (Mészáros-féle ház.)

## Törlesztéses pénzkölcsönt

4 1/2 % kamattal

FÖLDBIRTOKRA, SZŐLŐKRE, úgy bajai és más városi hazakra, valamint építkezési célokra is a legelőnyösebb feltételek mellett, gyorsan és minden előleges költség nélkül eszközöl

**Spitzer Sándor** bankbizományi irodája

(BAJA) Központi-Szálló atellenében (Müller badogos-féle házban.)

## Ez a keret szük

ahhoz, hogy a Hoppa angol teint regulator meseszerű gyors szépítő hatását esetelhezzük, de ez fölösleges is, mi-nek szaporítani a szót,

H O P P A H O P P A

## tények beszélnek

vegyenek a t. hölgyek 2 kor. 50 filléért HOP-PÁT és a szeplo, májfolt, bőrvörösség, miteser, pörseés, pattanás és más arctisztítóanyag csodálatos eltűnése minden szónál szebben bizonyítja, hogy a HOPPA minden mást feleslegessé tesz, egymaga pótol crémet, szappant, pudert, Puhítja, Ifjítja, Bőlti, finomítja és fehériti az arcot, kezeket, nyakakat, vállat.

angol teint regulator  
 főraktára: **Hoppa**  
**KAISSER VILMOS és TSA** Hoppa  
 drogeriája

Győr, Baross-ut 1. Kapható Baján: Dr.  
 Makray László gyógyszerárában a „Szent Lélökhöz.”